

Годъ 51-й.

Суббота, 26-го Марта.

1888 года

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ—
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявленій.



№

24.

Подписная цѣна за годовое изданіе вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій
въ неофиціальномъ огдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Дѣйствія правительства. Высочайшія повелѣнія.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофициальная.
Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Цѣны на предметы продовольствія. Добрая рѣчи сельского заковоучителя.—Ино-
странная извѣстія. Телеграммы.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ увеличеніи гербового сбора съ процент-
ныхъ бумагъ. Государственный Советъ, въ
соединенныхъ департаментахъ государствен-
ной экономіи и законовъ и въ общемъ со-
браніи, разсмотрѣвъ представленіе Мини-
стерства Финансовъ объ увеличеніи гербово-
го сбора съ процентныхъ бумагъ, мнѣніемъ
положилъ:

I. Въ измѣненіе и дополненіе подлежа-
щихъ узаконеній постановить:

1. Акціи, пай, облигации и закладные ли-
сты русскихъ всякаго рода торговыхъ, про-
мышленныхъ и кредитныхъ обществъ и то-
вариществъ, облигации, выпускаемые зем-
ствами, городскими обществами и другими
общественными установлениями, равно ино-
странные всякаго рода фонды, акціи, пай,
облигации и закладные листы—подлежать,
за каждый номеръ бумагъ, гербовому сбору
въ слѣдующемъ размѣрѣ:

Размѣръ гер-

Достоинство бумагъ.	боваго сбора.	до 50 р.	15 к.
свыше 50 „ до 100 р.		80 „	
“ 100 „ 250 „	1 р. 25 „		
“ 250 „ 500 „	2 „		
“ 500 „ 1,000 „	3 „		
“ 1,000 „ 2,000 „	4 „		
“ 2,000 „ 3,000 „	5 „		
“ 3,000 „ 4,000 „	6 „		
“ 4,000 „ 5,000 „	7 „		
“ 5,000 „ . . .	10 „		

2. Гербовый сборъ, въ указанномъ въ ст.

1 размѣрѣ, взимается съ русскихъ процент-
ныхъ бумагъ при первоначальномъ выпускѣ
ихъ въ обращеніе, а съ иностраннѣхъ про-
центныхъ бумагъ—при поступлѣніи ихъ въ
 обращеніе въ предѣлахъ Имперіи.

Примѣчаніе. При замѣнѣ оплаченныхъ
гербовымъ сборомъ процентныхъ бумагъ на
представителя имѣнными бумагами и обрат-
но, а также при обменѣ бумагъ петухъ на
новые, гербовый сборъ вновь не взимается.

3. Возобновляемые купонные листы въ
процентныхъ бумагахъ, указанныхъ ст. 1,
подлежать оплатѣ простымъ гербовымъ сбо-
ромъ въ 15 к. за каждый номеръ, когда вы-
даются къ бумагамъ на сумму до 50 р., и
въ 80 к. за каждый номеръ,—когда выдаютъ
ся къ бумагамъ на сумму болѣе 50 р.

4. Оплата гербовымъ сборомъ русскихъ
процентныхъ бумагъ и купонныхъ къ нимъ
листовъ производится установленіями, выпус-
кающими означенные бумаги, причемъ: 1)
сборъ, уплаченный по облигациямъ и заклад-
нымъ листамъ и купоннымъ къ нимъ листамъ,
подлежитъ отнесенію на средства оз-
наченныхъ установлений; 2) сборъ же упла-
ченный съ акцій и паявъ и съ купонныхъ
къ нимъ листовъ, а равно и съ дивиденд-
ныхъ акцій, выдаваемыхъ взамѣнъ погашен-
ныхъ, удерживается обществами и товари-
ществами съ акціонеровъ и пайщиковъ, при
выдачѣ имъ означенныхъ бумагъ.

5. Оплата гербовымъ сборомъ иностраннѣхъ
процентныхъ бумагъ лежитъ на обя-
занности первого получателя ихъ въ Россіи
и можетъ быть произведена или посред-
ствомъ наложенія гербовыхъ марокъ, или же
уплатою наличныхъ денегъ, съ наложеніемъ
на бумаги штемпеля, порядкомъ, установлен-

леннымъ для русскихъ процентныхъ бумагъ
(ст. 74 уст. о герб. сборѣ).

II. Обязать железнодорожные общества,
за коими числится долги по гарантіи ихъ
чистаго дохода или въ чистой прибыли ко-
ихъ участвуетъ казна:

1) распределить расходы по оплатѣ гер-
бовыми сборомъ возобновляемыхъ купонныхъ
листовъ отъ облигаций на такое число лѣтъ,
на которые выданы купонные листы,—и

2) уплачивать казнѣ разсроченную, на ос-
нованіи предѣдущаго пункта, сумму гербо-
ваго сбора съ процентами, по правиламъ
5% займа, внося ее равными частями изъ
средствъ эксплуатации въ теченіи указанного
срока.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО
изложенное миѣніе Государственного Совета,
29 февраля 1888 г., Высочайше утвердить
созволилъ и повелѣлъ исполнить.

Движеніе по государств- енной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По вѣдомству государственного контроля.

Счетный чиновникъ Олонецкой контролль-
ной палаты Андреевъ, уволенъ въ отпускъ
во внутренніи губерніи Россійской Имперіи,
съ 21 марта 1888 г., срокомъ на 28 дней.

По вѣдомству казенной палаты.

И. д. податнаго инспектора Петрозавод-
скаго участка, состоящаго въ запасѣ гвардей-
ской кавалеріи поручикъ Камаровъ, уво-
ленъ въ отпускъ въ г. С.-Петербургъ, съ 22
марта, срокомъ на 28 днѣй.

Объявленія.

Списокъ избирателей, имѣющихъ право участія на Вытегорскомъ городскомъ избирательномъ съездѣ для выбора земскихъ гласныхъ, въ трехлѣтіе съ 1888 года.

П. В. Киселевъ, Г. И. Манина, А. Ф. Москвича, И. Г. Миткінъ, М. М. Тырановъ, А. И. Матвеева, Н. А. Веретенниковъ, Л. В. Говорухинъ, Н. М. Тырановъ, И. И. Пудровъ, А. Ф. Петуховъ, И. М. Тырановъ, М. Ф. Воробьевъ, П. И. Молявинъ, А. П. Сурина, А. Н. Лесенъ, В. Т. Мельниковъ, А. А. Абакумовъ, наследники А. М. Вахрамѣева, Д. А. Максимовъ, К. Е. Фоминъ, Я. И. Савушкинъ, Л. Н. Морозовъ, П. Д. Медринъ, И. И. Максимовъ, М. Я. Смирновъ, П. И. Богдановъ, П. И. Гладинъ, А. А. Ярославцева.

Правленіе Вытегорского городского общественного банка.

А. Ф. Лопаревъ, А. С. Клиmovъ, Л. И. Сиверскій, Х. Ф. Дивѣевъ, Ш. С. Давѣева, Ф. Т. Зиблецовъ, И. Д. Шушковъ, И. С. Калининъ, Г. И. Харькинъ, П. С. Пименовъ, фирма Громовъ и К°, Ф. А. Черепановъ, К. Н. Заецовъ, Э. Э. Раутайненъ, Л. Куокканенъ, Ф. И. Медвѣдевъ, И. И. Савушкинъ, М. И. Оленевъ, А. Е. Тетерина, А. П. Макарова, М. К. Чембарисовъ, Е. П. Выдрина, Е. А. Чеснокова, Е. Ф. Чесноковъ, О. В. Базегская, М. И. Фокина, А. И. Крестьянинъ, Н. И. Ермолинъ, торговый домъ Э. Г. Брандтъ и К°, Г. А. Шановъ, В. И. Павова, В. И. Щелоковъ, Д. И. Абрамовъ, В. Н. Сиверскій, Н. В. Шиловъ, Л. Н. Молосzonъ, А. С. Калыгинъ, С. И. Якшинъ, А. Е. Вахрушовъ, Д. А. Грошниковъ, И. Ф. Поганинъ, Г. И. Титовъ, М. Ш. Дивѣевъ, Я. М. Левкинъ, В. В. Шаровъ, Т. Д. Артемова, А. С. Миткінъ, А. В. Воробьевъ, М. Н. Грешенина, А. В. Котова.

Правленіе Вытегорского городского общественного банка.

П. В. Киселевъ, И. Г. Миткінъ, Н. А. Веретенниковъ, Л. В. Говорухинъ, И. И. Пудровъ, П. И. Молявинъ, В. Т. Медвѣдевъ, А. А. Абакумовъ, наследники А. М. Вахрамѣева, Д. А. Максимовъ, К. Е. Фоминъ, Я. И. Савушкинъ, П. Д. Медринъ, И. И. Максимовъ, И. С. Калининъ, Ф. А. Черепановъ, П. И. Гладинъ, О. В. Базегская, торговый домъ Э. Г. Брандтъ и К°, Г. А. Шановъ, Л. Н. Молосzonъ, торговый домъ Громовъ и К°, Э. В. Брандтъ, наследники А. П. Игнатьева, П. В. Киселевъ, А. В. Гладина, наследники Громова, Л. и А. Говорухины, И. Н. Авдрѣевъ, П. С. Пименовъ, А. П.

Моркова, Г. И. Манина, А. И. Матвеева, наследники Д. М. Горина. Городское общество: Ф. А. Черепановъ, наследники А. А. Шелепина, П. Ив. Богдановъ, А. В. Максимова, О. А. Преснякова, П. В. Ратьковъ, И. В. Игнатьева, наследники А. М. Вахрамѣева, А. А. Воробьевъ, И. Г. Миткінъ, П. П. Савушкина, А. Н. Сурина, наследники А. Вѣхиной, А. А. Абакумовъ.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право непосредственнаго голоса въ избирательномъ съездахъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ Лодейнопольскаго уѣзда по выбору земскихъ гласныхъ на трехлѣтіе съ 1888 года.

На основаніи пункта а) 23 ст. полож. о зем. учрежд.

А. Н. Аменицкій, П. И. Артемовъ, Н. Е. Афонькинъ, С. Я. Базилевичъ, А. И. Барановъ, В. и С. Берединконы, Я. П. Бerezинъ, наследники И. Ф. Борошнева, С. С. Буравьевъ, А. Д. Гейнъ, наследники И. Ф. Громова, Е. И. Ефимовъ, И. Е. Ефимовъ, А. И. Ефимовъ, Г. А. Закѣтовъ, И. И. Корнишевъ, И. Ф. Кипрушкинъ, А. Я. Колысниковъ, Ласкій, И. И. Лутохинъ, наследники П. И. Лутохина, П. И. Михайловъ, А. И. Неѣловъ, А. Ф. Неѣловъ, В. Д. Неѣловъ, М. В. Неѣловъ, Н. А. Неѣловъ, Ф. П. Петровичевъ, Н. И. Рusanовъ, К. А. Саблинъ, В. В. Савельевъ, И. Ф. Свѣтловъ, П. И. Силковскій, В. В. Софоновъ, В. М. Стрекаловъ, наследники М. Т. Трофимова, И. С. Тулинъ, П. Я. Фаруковъ, А. Ф. Фонъ-Ульрихъ, Б. А. Фокъ, А. Л. Чекалевъ, С. Н. Юбинскій, К. В. Якимовскій, С. В. Якимовскій.

На основаніи пункта б) той же 23 ст. пол. о зем. учрежд. по довѣренности.

Лодейнопольское городское общество.

Наслѣдники А. А. Амукова, Е. И. Бажанова, Э. В. Брандтъ, В. И. Бѣляева, наследники Гаврилова, наследники Е. М. Гельдъ, А. И. Лутохина, И. И. Нилювицкая, Ф. И. Пальянова, А. В. Захарова, П. А. Павтина, наследники М. А. Попова, В. Я. Сергешина и П. В. Якимовская.

Дополнительный списокъ лицъ, имѣющихъ право голоса на избирательныхъ съездахъ для выбора земскихъ гласныхъ по Петрозаводскому уѣзду:

Въ съездахъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ, въ основ. 23 ст. полож. о земскихъ учрежд. п. б. Камеръ-юнкеръ двора Его Императорскаго Величества, В. В. Савельевъ и купеческій сынъ С. М. Румянцевъ.

Съездомъ мировыхъ судей Петрозаводско-Повѣнѣцкаго судебнаго округа 16 сего марта выдано коллежскому регистратору Николаю Федорову Симакову свидѣтельство на право веденія чужихъ дѣлъ въ Петрозаводско-Повѣнѣцкомъ округѣ въ 1888 году.

25-го августа 1887 года на Ладожскомъ озерѣ было разбито судно крестьянина Петрозаводскаго уѣзда, Василья Потапова и днище онаго выброшено было на берегъ Ладожскаго озера. Въ каютѣ судна хранились паспорты рабочихъ бывшихъ на обомъ, а именно: Михаила Лучкина выданный Шелтозерско-Бережнымъ волостнымъ правленіемъ 14 апреля 1887 года за № 719, на шесть мѣсяцевъ крестьянъ Ладвинской волости Михаила Онушкина и Алексея Григорьева выданные Острѣчинскимъ волостнымъ правленіемъ 14 того же августа за №№ 84 и 91. Паспорта эти остались не розысканными; а потому о считаніи ихъ недѣйствительными симъ публикуется.

Т о р г и.

Правленіе Вытегорского округа путей сообщенія объявляетъ, что въ общемъ присутствіи его назначено произвести торги 26 марта съ переторжкою 30 марта 1888 года въ 12 часовъ дня. По Кузминскому отдельнію, въ Новгородской губерніи въ Кириловскомъ уѣзде. На спрямление крутыхъ поворотовъ рѣки Поздышки во 2 участкѣ на 6,252 р. 63 коп. Работа эта должна быть окончена къ 1 октября 1888 года. Желающіе вступить въ торги должны явиться самими, или прислать довѣренныхъ, или же на основаніи 1,935 и 1,942 стат. X том. част. I свод. закон. гражд., подать въ запечатанныхъ конвертахъ объявленія не позже 12 часовъ дня съ залогами на одну пятую часть подрядныхъ суммъ. Залогъ можетъ быть представленъ наличными деньгами или процентными бумагами поименованными въ 1,655 ст. X т. ч. I свод. закон. гражд. и продолженіяхъ къ ней, считая таковыя по курсу опредѣленному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ.

(3)

Правленіе Вытегорского округа путей сообщенія объявляетъ, что въ общемъ присутствіи его назначено произвести торги 26 марта съ переторжкою 30 марта 1888 года въ 12 часовъ дня. По Девятицкому отдельнію, въ Олонецкой губерніи Вытегорского уѣзда. На ремонтъ шлюза Св. Алексія во II участкѣ на 1,338 р. 3 к. изъ нихъ срокъ окончанія на 1,075 р. 67 $\frac{1}{4}$ коп.—къ 1 июня 1888 года. Желающіе вступить въ торги

должны явиться сами или прислать довѣренныхъ или же на основавіи 1,935 и 1,942 стат. X том. част. I свод. закон. гражд. подать въ запечатанныхъ конвертахъ объявленія не позже 12 часовъ днія, съ залогами на одну пятую часть подрядныхъ суммъ. Залогъ можетъ быть представленъ наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 1,655 ст. X т. ч. I св. закон. гражд. и продолженіяхъ къ ней, считая таковыя по курсу опредѣленному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ.

(3)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда Алексѣй Афонасьевичъ Семиковъ, жит. въ г. Новгородѣ, 2 части, за Федоровскимъ ручьемъ, по Московской ул., въ домѣ Доррера, объявляетъ, что, за неплатежъ должницею, мѣщанкою Вассою Ивановною Покровскою и Великолукскимъ мѣщаниномъ Гаврило Ивановымъ Покровскимъ, 300 р. съ процентами, съ 10 мая 1885 года по день платежа, судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 5 руб., по рѣшенію Новгородскаго мироваго суды 1 участка 24 февраля 1886 г. состоявшемуся и изложеному въ исполнительномъ листѣ за № 320, въ пользу истца общества взаимнаго кредита Новгородскаго уѣзднаго земства, и Вассою Ивановою Покровскою 1,000 руб. съ процентами съ 18 сентября 1885 г. по день удовлетворенія, судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 94 р. 66 коп., по закладной крѣпости въ пользу вдовы коллежскаго советника Ольги Павловны и малолѣтнихъ дѣтей ея Варвары и Ивана Моревыхъ, по рѣшенію Новгородскаго окружнаго суда 15 января 1888 г. состоявшемуся и изложеному въ исполнительномъ листѣ за № 586, будетъ продаваться 26 мая 1888 года, съ 10 час. утра, въ залѣ гражданскаго отдѣленія Новгородскаго окружнаго суда, недвижимое имѣніе, принадлежащее должницѣ Покровской, состоящее Новгородскаго уѣзда, 1 стана, на станціи Любань Ник. ж. д. и заключающееся въ землѣ, въ пустошѣ „Горкѣ“: а) въ количествѣ 440 квадр. саж. и б) въ количествѣ 200 кв. саж. съ постройками на оныхъ, подробно показанными въ описи, составленной судебнымъ приставомъ съѣзда мировыхъ судей де-Граве сентября 13 дня 1887 г. Означенное подъ лит. а) имѣніе находится у умершаго Крестецкаго мѣщанина Андрея Ивановича Капустина и жены священника Окуневой въ залогѣ, въ суммѣ 5,500 руб., а подъ лит. б, у доктора Ивана Ивановича Морева, въ суммѣ 1,000 р. Каждый участокъ будетъ продаваться отдельно съ оцѣночной суммы, а именно: первый —

съ 5,500 руб., а второй — съ 1,500 р. Опись, оцѣнку и вообще всѣ бумаги, относящіяся до настоящей продажи, желающіе могутъ разматривать въ канцеляріи Новгородскаго окружнаго суда.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Вѣхниковскій, жит. Нарвской части, 2 участка, по 11 ротѣ, д. № 7, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы Шлиссельбургскаго мѣщанина Аѳаны Яковлевны Ильиной мѣщанки Шелагеи Яковлевны Васильевой, жены діакона Евдокіи Яковлевны Вешнинской и вдовы губернскаго секретаря Ульяны Яковлевны Сельдиной, въ суммѣ 708 р. 25 к. съ процентами съ 5 сентября 1886 года будетъ произведиться 14 мая 1888 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому мѣщанину Виктору Яковлевичу Исаеву, заключающагося въ правѣ на половину часть изъ дома съ строеніями и землею, мѣрою 167 $\frac{1}{4}$ кв. саженъ, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Нарвской части втораго участка по Заротной улицѣ подъ №№ по табелямъ: 1846 года — 257, а 1874 г. — 399 и полицейскимъ — 12. Имѣніе это заложено у Вавилова въ суммѣ 1,155 руб. и будетъ продаваться право на половину часть. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2,000 руб.

Примѣчаніе. При семъ № прилагается особое прибавленіе о ссыкѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 8 Московскихъ, 19 Виленскихъ, 16 Ковенскихъ губ. вѣд.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ Каверзновъ.
Секретарь Заѣребинъ.

Редакторъ Поповъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Въ пятницу, 11-го марта, въ два часа дня, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА осчастливили своимъ посѣщеніемъ Императорскій с.-петербургскій воспитательный домъ. Встрѣченные въ зданіи главнаго корпуса, гдѣ помѣщаются „Грудные отдѣленія“, помощникомъ директора воспитательного дома, статскимъ совѣт-

никомъ М. С. Бокомъ, а также прибывшими, затѣмъ, директоромъ, дѣсовѣтельнымъ статскимъ совѣтникомъ барономъ А. А. Грекеницемъ, главноуправляющимъ Собственнуо ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Марии, статсь секретаремъ, тайнымъ совѣтникомъ И. П. Дурново, и почетнымъ опекуномъ, тайнымъ совѣтникомъ Н. В. Кидошевскимъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА обошли, въ сопровожденіи поманутыхъ лицъ, сначала три этажа грудныхъ отдѣленій воспитательного дома, причемъ въ лабораторіи нижняго этажа выслушали объясненіе доктора медицины Гейдеррейха, по производимымъ имъ микроскопическимъ и бактериологическимъ изслѣдованіямъ разныхъ болѣзней. При входѣ въ крестильную залу воспитательного дома, помѣщающуюся въ третьемъ этажѣ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА были встрѣчены хоромъ изъ воспитанницъ училищъ, девицъ и фельдшерицъ, пропѣвшихъ троары: „Спаси, Господи, люди Твоя“. Въ третьемъ же этажѣ Августѣйшие Посѣтители удостоили Своимъ милостивымъ вниманіемъ дѣтей, ранѣе срока рожденныхъ, жизнь которыхъ сохраняется лишь помошью паровыхъ люлекъ. Въ верхнемъ этажѣ воспитательного дома, гдѣ помѣщается церковь, у входа въ последнюю ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА были встрѣчены священникомъ съ крестомъ и святою водою. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА приложились ко кресту и осматривали церковь, при пѣніи пѣвчими троаря: „Спаси, Господи, люди Твоя“. Сойдя вновь въ помѣщеніе нижняго этажа, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА остановили Своё внимание на осенномъ телятникѣ, и затѣмъ обошли столовую съ кухнею, гдѣ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ отѣдалъ пиши, которою изволилъ остатся доволенъ. Осмотръ воспитательного дома Августѣйшие Посѣтители окончили законнымъ отдѣленіемъ, помѣщающимся въ другомъ зданіи, и отсюда, сопровождаемые питомцами, учащимися въ училищѣ, девицъ и фельдшерицъ, и др., отбыли въ 3 часа 5 мин., при единодушныхъ, во-сторженныхъ кликахъ „ура“ всѣхъ провожавшихъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА лицъ.

(„Пр. В.“).

10-го марта, въ собраніи офицеровъ генерального штаба войскъ гвардіи и петербургскаго военнаго округа, капитанъ генеральаго штаба Епанчинъ сдѣлалъ сообщеніе „О переходѣ черезъ Валканы отряда генераль-адъютанта Гурко“.

Это сообщеніе, какъ передаетъ „Русскій Инвалидъ“, удостоили Своимъ присутствіемъ Ихъ Императорскія Высочества: Главнокоман-

дующій Великій Князь Владіміръ Александровичъ, Генераль - Фельдмаршаль Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій и Князь Романовскій Герцогъ Лейхтенбергскій Евгеній Максиміліановичъ,

Капитанъ Епанчинъ съ болѣюю наглядностью обрисовалъ этотъ вѣсма важный періодъ послѣдней войны. Напомнивъ, какъ установилась полная блокада Іллінъ, лекторъ выяснилъ, при какихъ услоіяхъ зародился и создался планъ похода къ Балканамъ, удостоившійся утвержденія Главнокомандующаго и Государя Императора. Постъ этого лектора обрисовалъ составъ арміи Мехмеда-Али и ея расположение въ Этропольскихъ Балканахъ, а потомъ дѣйствія отряда генерала Гурко въ предгорьяхъ Балканъ съ 10-го по 21-е ноября. Въ такихъ же краткихъ, но ясныхъ очеркахъ лекторъ описалъ время оставовки въ дѣйствіяхъ русскихъ войскъ и въ стоянку на Балканахъ, а также быть русскихъ и турецкихъ войскъ во время стоянки на горахъ. Паденіе Іллінъ и прибытие трехъ дивизій на подкрепление къ отряду генерала Гурко дали возможность предпринять переходъ черезъ горы, несмотря на крайне неблагопріятное время года. Очеркомъ дѣйствій колоннъ: генераль-майоровъ Рауха и Даневиля, генераль-лейтенанта Вельяминова и главныхъ силъ, описаніемъ боевъ у Ташкисена и Горнаго Бугрова, преслѣдованиемъ турокъ и занятіемъ Софіи—закончилось это интересное сообщеніе. По окончаніи сообщенія капитана Епанчина, генерального штаба полковникъ Ставровскій дополнілъ нѣкоторыми подробностями описание порядка перехода черезъ Балканы.

(„Пр. В.“).

Таганрогъ, 15-го марта. Навигація открылась. Сегодня началась грузка.

Царицынъ, 16-го марта. Ледъ на Волгѣ противъ Царицына тронулся. Погода весенняя.

Харьковъ, 17-го марта. Рѣки вскрылись, половодье будетъ среднее.

Кievъ, 18-го марта. Днѣпъ тронулся у Киева, высота воды два аршина выше нормальной.

Ростовъ на Дону, 18-го марта. Сегодня открылось пароходное сообщеніе между Ростовомъ и портами Азовскаго моря.

(„Пр. В.“).

разъ, тысячу руб. для соисканія премій за лучшія сочиненія по счетоводству. Вмѣстѣ съ тѣмъ, Ф. И. Базилевскій объщалъ и впредъ выдавать ежегодно на конкурсъ отъ 300 до 500 руб. Во вниманіе къ просвѣщеній заботливости Ф. И. Базилевскаго, редакція журнала „Счетоводство“ назначила первыя двѣ темы по счетоводству золотаго и рыбнаго промысловъ, однимъ изъ наиболѣе крупныхъ представителей которыхъ въ Россіи является Ф. И. Базилевскій. Тема на золотопромышленное счетоводство предлагаются на соисканіе преміи въ 500 руб.; лучшее сочиненіе по рыбопромышленному счетоводству будетъ награждено преміею въ 300 руб. То и другое сочиненіе будутъ отпечатаны въ количествѣ 500 экземпляровъ, на счетъ Ф. И. Базилевскаго. Остальные 200 руб. будутъ выданы тому, кто представить наиболѣшіе образцы книгъ, съ краткимъ объясненіемъ способа ихъ веденія, для учрежденій мелкаго кредита, какъ, напримѣръ, для небольшихъ обществъ взаимного кредита, общественныхъ и сельскихъ банковъ. Крайнимъ срокомъ для представленія сочиненія на соисканіе преміи назначается 31-е декабря 1888 года. О составѣ жюри будетъ уведомлено своевременно особо. За болѣе подробными свѣдѣніями желающіе могутъ обратиться въ редакцію журнала „Счетоводство“ (С.-Петербургъ, Караванная, д. № 16).

(„Пр. В.“).

23-го минувшаго февраля, въ гор. Асхабадѣ (въ Закаспійской области) произошло открытие памятника, воздвигнутаго артиллеристами въ честь павшихъ товарищъ. Памятникъ состоить изъ чугунной колонны на чугунномъ же квадратномъ пьедесталѣ, съ надписями на ономъ медальонѣ: „Артиллеристы артиллеристамъ, убитымъ и умершимъ отъ ранъ при осадѣ и штурме Геокъ-Тепе съ 24-го октября 1880 года по 12-е января 1881 года“; на противоположномъ медальонѣ: „Убиты: генераль-майоръ Петруевичъ, подполковникъ Мамаевъ, штабсъ-капитанъ Грекъ. Умерли отъ ранъ: капитанъ - лейтенантъ Зубовъ, капитанъ Миткевичъ-Волчанскій, поручикъ Юреневъ, подпоручикъ князь Херхеулидзе“. Въ томъ видѣ, въ которомъ памятникъ былъ отлитъ на заводѣ, онъ былъ слишкомъ малъ; поэтому, по рисунку архитектора Урлауба, чугунный памятникъ былъ поставленъ на пьедесталѣ изъ тесанаго камня, имѣющимъ четыре выступа, выдвинутыхъ противъ угловъ пьедестала; на выступахъ помѣщены четыре полурудовы мортары; по рисунку же инженеръ-штабсъ-капитана Сахарова, вместо верхнаго шара на колоннѣ помѣщена капитель, имѣющая по угламъ колонки изъ

шрапнелей и по георгіевскому кресту на каждой сторонѣ; падъ нею расположена пирамидка изъ пяти полурудовыхъ сферическихъ гранатъ, подпертыми наклоненными съ четырехъ угловъ цилиндрическими легкими гранатами, далѣе идетъ металлическій шпиль, украшенный фризами и заканчивающей полупрудовою сферическою гранатою, на которой воздвигнутъ крестъ. У подножія памятника, въ промежуткѣ между выступами, помѣщены афганскія орудія, взятыя подъ Ташъ-Кепри. Торжественное богослуженіе при открытии памятника началось панихидою съ провозглашеніемъ вѣчной памяти болярину Михаилу (Скобелеву) и убиеннымъ въ 1879, 1880 и 1881 годахъ: Далѣе слѣдовало молебствіе, по окончаніи которого сняли покровъ съ памятника и раздалась пушечная пальба. Въ заключеніе войска прошли церемоніальнымъ маршемъ. Въ часъ пополудни артиллеристы, начальники частей асхабадскаго гарнизона, старшіе изъ представителей гражданской части и вѣс находящіеся въ Асхабадѣ участники экспедицій 1879, 1880 и 1881 годовъ—прибыли въ военное собраніе, где было приготовленъ торжественный обѣдъ. Провозглашенные генераль-майоромъ Мазингомъ тосты за драгоценное здоровье и благополучіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Насѣдника Цесаревича и Генераль-Фельдцейхмейстера были встрѣчены народнымъ гимномъ и восторженными криками „ура“. Въ заключеніе, полковникъ Гейнесь, старшій изъ участниковъ при осадѣ и штурме Геокъ-Тепе, обратился къ присутствовавшимъ съ краткою рѣчью, въ которой, какъ сообщается „Русскій Инвалидъ“, указалъ на участіе артиллеріи въ славной ахаль-текинской экспедиціи, упомянуль о доблестномъ участіи въ ней кавказскихъ войскъ и закончили тостомъ за здоровье командующаго войсками въ области, генераль-лейтенанта Комарова.

(„Пр. В.“).

Повторяющіеся въ послѣднее время случаи пораженія молнією заставили метеорологическую обсерваторію новороссійскаго университета обратить особенное вниманіе на подробное и обстоятельное изученіе тѣхъ условій, при которыхъ происходятъ грозовые разряды. Съ этой цѣлью составлена программа, въ которой помѣщены рядъ вопросовъ, касающихся главнѣйшихъ обстоятельствъ, сопровождающихъ паденіе молній. Метеорологическая обсерваторія новороссійскаго университета обращается къ лицамъ, интересующимъ развитіемъ научныхъ знаній, съ просьбою оказать возможное содѣйствіе для успешнаго решенія намѣченной задачи;

Дѣйствительный статскій советникъ Ф. И. Базилевскій, руководимый стремленіемъ содѣйствовать развитію счетоводства въ Россіи, предоставилъ въ полное распоряженіе редакціи журнала „Счетоводство“, на первый

такое содѣствіе можетъ выразиться составленіемъ подробнѣй описаній случаевъ паденія молнии по выработанной программѣ; особыній интересъ представляетъ, конечно, описаніе, составленное на основаніи личнаго осмотра и изученія произведенныхъ молнией поврежденій. Такъ какъ не всегда возможно дать точные и опредѣленные отвѣты на всѣ вопросы программы, то въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ можно ограничиться описаніемъ той стороны явленія, которая была ближе всего изслѣдована наблюдателемъ; другіе же вопросы программы могутъ быть оставлены безъ отвѣта. Обсерваторія просить составлять описание или на самомъ бланкѣ, или на отдѣльныхъ листахъ, и отвѣты присыпать въ Одесу (университетъ, метеорологическая обсерваторія). По сообщенію „Новоросс. Телеграфа“, бланки и программы разсылаются метеорологическою обсерваторіей университета по требованіямъ лицъ, желающихъ производить наблюденія.

(„Пр. В.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 26-го марта.

Послѣ постоянной суровой зимы и большихъ снѣжныхъ заносовъ, съ половины марта наступила теплая погода; даже по ночамъ небываетъ морозовъ и вслѣдствіе этого сантъѣгъ быстро таетъ. Ожидается большой воды. Дороги портятся болѣе и болѣе; почты стали опаздывать.

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ. Съ 17-го по 24-е марта 1888 г.

	Выш.	Низш.		
	Р.	К.	Р.	К.
За куль ржаной муки 9 п.				
вѣса	6	—	5	20
За куль овса 6-ти п. вѣса	4	50	3	60
За пудъ: крупъ гречневыхъ	1	75	1	50
— овсяныхъ	1	80	1	40
— ячныхъ .	1	80	1	40
— пшена .	1	50	1	20
Мяса: свѣжаго	4	—	3	20
— соленаго — — —				
Сѣна	—	27	—	19
За ведро вина въ 40°.	7	—	5	20

Добрыя рѣчи сельского законоучителя, сказанныя дѣтямъ въ разное время.

Рѣчь 8-я о томъ, чтобы дѣти берегли свое здоровье, какъ драгоценный даръ Божій.

Всѣ вы, дѣти, хорошо знаете, что здо-

ровье есть самый драгоценный даръ Божій; худо не беречь его. И въ самомъ дѣлѣ, здоровый человѣкъ бываетъ весель и бодръ; дѣла его при помощи Божіей идутъ успешно; не успѣть онъ окончить одно какое-либо доброе дѣло, какъ вдругъ является у него желаніе совершить что-либо иное доброе и полезное; не то можно сказать о человѣкѣ больномъ; когда человѣкъ захвораетъ тою или другою болѣзни, то въ немъ вдругъ является весьма рѣзкая перемѣна: изъ веселаго и добрао онъ дѣлается мрачнымъ и скучнымъ, ноги и руки у него перестаютъ служить ему; еле онъ двигается въ своемъ домѣ съ одного мѣста на другое, а то часто бываетъ и такъ, что человѣкъ больной не можетъ повернуться даже на своей постель безъ посторонней помощи, является у него головная боль, тошнота, отсутствіе всякаго аппетита, все тогда кажется ему непріятнѣмъ, даже самыи малыи разговоры нерѣдко раздражаютъ больного; такая-то сильная перемѣна вдругъ является въ больномъ человѣкѣ. А если это такъ бываетъ, то не должны ли мы, повторю, дѣти, беречь свое здоровье, какъ драгоценный даръ Божій? Да, всѣ мы должны беречься отъ всего, что производитъ боль въ человѣкѣ: „Никтоже бо когда плоть свою возненавидѣ, но питаетъ и прѣтъ ю“, говорить всѣмъ намъ слово Божіе; межъ тѣмъ, всматриваясь въ жизнь вашу, дѣти, я нерѣдко, въ прискорбію, вижу, что вы очень и очень бываете невнимательны сами къ себѣ, къ своему здоровью. Нерѣдко напримѣръ вы бѣгаеете на улицу въ самую холодную зимнюю пору, во время вьюги или мятежей, а лѣтомъ во время дождя; часто вы бѣгаеете по улицѣ худо одѣтыми и обутыми, потѣбете во время нашихъ дѣтскихъ игръ, отъ чего является въ васъ сильный жаръ и желаніе ванитися. Чѣмъ утолить свою жажду, вы бросаетесь иногда пить очень холодную воду, отчего дѣлается у васъ головная боль, чувствуется въ вашемъ тѣлѣ послѣ этого то ознобъ, то сильный жаръ, и вотъ вы заболѣваете; — жизнь ваша доселѣ веселая, перемѣняется на жизнь скучную, тяжелую; трудно тогда бываетъ вамъ, тяжело и вашимъ родителямъ, которые ухаживаютъ за вами: вы дѣлаетесь тогда весьма прихотливими,—желаете кушать и то и другое, но не можете употреблять ничего на пользу,—для восстановленія своихъ силъ; мечетесь на своей постели то въ ту, то въ другую сторону; ухаживающіе за вами хотятъ васъ уѣшить и успокоить разными своимъ ласками, но эти ласки уже непользуютъ васъ. Все же это происходитъ среди васъ, дѣти, отъ того, что вы бѣгаеете ужъ слишкомъ не аккуратны во время вашихъ игръ. Если бы вы одѣвались и обувались потешнѣе, не выбѣгали на ули-

цу сразу послѣ того какъ напьетесь чаю, еслибы вы во время той или другой игры не потѣли, а потѣлые не пили бы сразу же холодную воду, то и здоровье ваше сохранилось бы. Вѣдь „бережено и Богъ бережетъ“. Подумайте, Господь Богъ далъ человѣку умъ и добрую волю; поэтому во всемъ мы должны поступать благоразумно, предъусмотрительно; жить-же кое какъ „на авось“ и грѣшно и стыдно — Кстати напомнить вамъ, дѣти, что и въ лѣтнюю пору я также замѣчалъ за вами много не хорошаго, что вредить вашему здоровью: послѣ сильнаго жару, вы заходите въ р. Свири и въ холодной водѣ купаетесь; иногда около полу-часа вы бываете въ водѣ, теряя въ это время самый цѣнѣ лица своего: и въ самомъ дѣлѣ, послѣ вашего частаго и продолжительнаго купанія, въ лицѣ вашемъ является какой-то не естественный румянецъ — синеватый; вы дрожите, когда выходите изъ воды, а это также весьма бываетъ нездороно. Или вотъ и еще одинъ непріятный случай изъ вашей жизни: нерѣдко вы роетесь своими руками въ землю, песку и грязи; руки и ноги ваши покрываются цѣлымъ слоемъ землиной пе-чистоты, вы ихъ непромываете, а отсюда у васъ является новая боль — часотка, переходящая отъ одного человѣка къ другому.— Подумайте послѣ всего мною сказанаго, хорошо-ли вы живете, — бережете ли свое здоровье, — этотъ драгоценный даръ Божій? Будьте-же, дѣти, хотя на будущее-то время внимательны къ себѣ; постарайтесь съ большою осторожностию поступать въ жизни въ виду сбереженія своего здоровья, чего отъ души желаю вамъ.

Законоучитель свящ. Василій Громовъ.

Исторические материалы.

Замѣтки путешественника 1791 года объ Олонецкой губерніи.

Не такъ давно вышла въ свѣтъ, въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ, весьма любопытная книга подъ заглавіемъ: „Путешествіе по сѣверу Россіи въ 1791 году“ (Спб. 1886). Въ этой книгѣ, изданий подъ редакціей Л. П. Майкова, напечатанъ, по открытой графомъ С. Д. Шереметевымъ рукописи, дорожный дневникъ отставнаго скудѣ-маюра Петра Ивановича Челищева, совершившаго въ упомянутомъ году длинное путешествіе по сѣверному русскому краю. Авторъ дневника проѣхалъ чрезъ всю Олонецкую губернію въ направлениі съ юго-запада на сѣверо-востокъ, поѣхавъ среднія части губерніи Архангельской, западные уѣз-

ды Вологодской губерніи и восточные Новгородской. Послѣднимъ тремъ губерніямъ посвящена наибольшая часть путевыхъ записокъ Челищева, занявшихъ собою 276 печатныхъ страницъ, и лишь десятая ихъ часть относится къ губерніи Олонецкой. Однако и то немногое, что успѣлъ записать о ней Челищевъ въ путевомъ своемъ журналь, заслуживаетъ занесенія въ лѣтопись Олонецкаго края, — и мы это сдѣлаемъ.

Сначала познакомимся съ самимъ Челищевымъ. Онъ происходилъ изъ дворянъ Смоленской губерніи и былъ сыномъ Воронежскаго гарнизоннаго секундъ-майора. Въ 1762 году, шестнадцати лѣтъ отъ рожденія, онъ поступилъ въ пажескій корпусъ и пробылъ въ этомъ заведеніи четыре съ небольшимъ года. Въ 1766 году Императрица Екатерина II пожелала отправить нѣсколькоихъ воспитанниковъ пажескаго корпуса за границу для изученія наукъ въ Лейпцигскому университету. Въ числѣ выбранныхъ двѣнадцати юношей оказался и нашъ Челищевъ вмѣстѣ съ А. Н. Радищевымъ, известнымъ вслѣдствіи авторомъ книги „Путешествіе изъ Петербурга въ Москву“, возбудившой крайнее неудовольствіе Императрицы. Пребываніе въ Лейпцигѣ доставило Челищеву возможность приобрѣсти хорошее образованіе. Въ Россію возвратился онъ въ концѣ 1770 года. О службѣ его затѣмъ ничего почти неизвѣстно, но виднаго положенія онъ не успѣлъ приобрѣсти и въ 1790 году былъ только секундъ-майоромъ въ отставкѣ. Когда, въ іюль этого года, поднялась тревога по поводу изданнаго Радищевымъ „Путешествія изъ Петербурга въ Москву“, возмѣли подозрѣніе, что Челищевъ принималъ участіе въ сочиненіи и печатаніи этой книги; подозрѣніе оказалось несправедливымъ и онъ не подвергся никакому преслѣдованію.

Въ маѣ 1791 года Челищевъ, на собственный счетъ, въ сопровожденіи пятерыхъ своихъ слугъ, предпринялъ путешествіе по вышеозначеніемъ сѣвернымъ губерніямъ Россіи. Главнымъ побужденіемъ, которое руководило тутъ Челищевымъ, была какъ видно, любознательность; въ то же время, какъ человѣкъ искренно религіозный, онъ желалъ также поклониться многочисленнымъ святынямъ русского сѣвера. Въ Петербургъ онъ вернулся уже въ декабрѣ, съ массой путевыхъ замѣтокъ, которыхъ затѣмъ намѣревался онъ издать и въ свѣтъ, подъ заглавіемъ: „Подробный журналъ путешествія моего. 1791“. Однако намѣреніе это осталось неосуществленнымъ, и только теперь трудъ Челищева, случайно отысканный, нашелъ себѣ просвѣщенныхъ издателей.

Путевые записки Челищева имѣютъ фор-

му дневника, въ которомъ онъ день за день описывалъ свое странствованіе. Вниманіе нашего путешественника привлекали самые разнообразные предметы, начиная отъ памятниковъ благочестія и древности до мелкихъ подробностей народнаго быта и состава чиновниковъ въ посѣщенныхъ имъ городахъ; но въ особенности занимало его все, что касается народнаго благосостоянія. И, взятое въ цѣломъ, сочиненіе Челищева представляетъ весьма богатый матеріалъ для изученія жизни русскаго сѣвера въ концѣ прошлаго столѣтія.

Теперь къ дѣлу.

Отправившись изъ Петербурга 28 мая, Челищевъ до Новой Ладоги проѣхалъ на лодкахъ, потомъ взялъ почтовыхъ, и 31 числа былъ въ деревнѣ Якшиной на р. Пашѣ. Здѣсь за четыре рубля онъ нанялъ лодку и гребцовъ до пристани Александро-Свирскаго монастыря, что при устьѣ „впадающей въ р. Свирь рѣчки Рудны“, и прибылъ туда въ ночь на 1-е іюня, на самый праздникъ Святых Троицы.

Въ то время въ Свирскомъ монастырѣ въ Троицкій день еще не совершалось торжественное перенесеніе св. мощей преподобнаго Александра-Свирскаго изъ Преображенской церкви въ Троицкій соборъ (оно, какъ извѣстно, установлено въ 1817 году); но уже и тогда къ этому празднику собиралось въ монастырь много богомольцевъ. Мы читаемъ у Челищева: „Саженяхъ въ 80 отъ рѣчки Рудны (въ которую изъ Свирь входятъ для пристани и отправки въ Соловки съ богомольцами небольшія суда), — прежде бывшая Александро-Свирскаго монастыря, а нынѣ экономическая деревня Пристань; въ вей живеть одинъ крестьянинъ; у него во время моего прѣзду много было разнаго званія народу, поелику всѣ ѿдущіе Свирью въ Соловки богомольцы, иные дни за три до Троицы, а другіе наканунѣ, а иѣкоторые и въ самыій праздникъ останавливаются здѣсь и, отслушавши въ Троицкій день въ Свирскомъ монастырѣ литургію, приходить опять сюда и отѣзжаютъ въ судахъ, которыми ихъ здѣсь дожидаются“.

Отъ пристани до монастыря Челищевъ доѣхалъ на парѣ крестьянскихъ лошадей за 80 копѣекъ. Въ Свирскѣ нашъ богомолецъ пробылъ три почти дня и въ „журналѣ своего путешествія“ оставилъ слѣдующія замѣтки о „Троицкомъ и Александро-Свирскомъ“ монастыряхъ:

„Овнѣ монастыри разстояніемъ одинъ отъ другого саженяхъ въ полуторахъ стахъ; положеніе свое имѣютъ при двухъ озерахъ —

Святымъ и Рощинскомъ, а неподалеку отъ нихъ еще есть три озера — Долгое, Какусное и Середнєе; сквозь овнѣ озера протекаютъ рѣчки Серединя, Какусная, и Брынска; отсель есть рѣками Инѣмою и Магилевою (?) въ городъ Олонецъ водяная коммуникація. Во овнѣ монастыряхъ каменныя церкви: въ Троицкомъ 1-я соборъ Святых Троицы, въ немъ придель апостоламъ Петру и Павлу; 2-я Покрѣву Божіей Матери; 3-я Усѣкновенію честныхъ главы Іоанна Предтечи; 4-я Иоанну Дамаскину. Оный монастырь строенъ при жизни преподобнаго Александра Свирскаго. Во второмъ Александро-Свирскомъ монастырѣ одинъ соборъ Преображенію Господню, придель А历кандъръ Свирскому, въ коемъ пропочиваютъ его мощи; еще въ особомъ притворѣ придель Захарію и Елизаветы, гдѣ зимою бываетъ служба. Сей монастырь построенъ по обрѣтеніи Александра Свирскаго моштей; на самомъ томъ мѣстѣ, гдѣ онъ былъ погребенъ. Въ обоихъ спахъ монастыряхъ все внутри строеніе (кромѣ архіерейскихъ палатъ) каменное. Здѣсь архимандритъ Парфеній, четыре іеромонаха, одицъ блжий священникъ, іеродьяконъ одинъ, да два чтатся къ постриженію, штатныхъ служителей шестнадцать человѣкъ. Архимандритъ получаетъ изъ казны годового штатнаго жалованья 300 р., іеромонахи, іеродьяконъ и блжие священники и дьяконы по 13, монахи по 9, два пономаря по 10 р.; сверхъ же сего, они дѣлять по себѣ сборную отъ богомольцевъ за разныя службы кружку, съ которой въ годъ простому іеромонаху достается отъ 25 до 40 р., и иѣкоторую часть выдѣляютъ грамотнымъ штатнымъ служителямъ“.

„Живущіе въ слободѣ сихъ монастырей и въ прочихъ около лежащихъ деревняхъ крестьяне пропитаніе имѣютъ отъ хлѣбопашства (которое у нихъ за уменіемъ удобной къ хлѣбопашству земли и за частыми неурожаями мало), и въ разсужденіи довольныхъ на мѣшаринахъ и малыхъ болотахъ сѣнокоснѣахъ мѣстъ отъ скотоводства; зимою въ лѣтомъ, по исправленіи нужныхъ домашнихъ работъ, извозчиаютъ, а изъ большихъ семействъ отходить въ С.-Петербургъ и въ имѣющіеся по Свирѣ фабрики и заводы въ разныя работы, а отчасти и рыбною ловлею промышляютъ, а больше никакого промыслу и ремесла не имѣютъ; и большая часть живутъ очень бѣдно“.

„Здѣсь въ Троицкомъ монастырѣ была, лѣть съ тридцать, главная епархиальная консисторія и семинарія, которая теперь въ городѣ Архангельскѣ, и жили архіереи; но тому какъ все оное отсель переведено въ городѣ Архангельскѣ минуло три года“.

Тутъ нашъ авторъ не совсѣмъ точенъ: епископская каѳедра и духовная консисторія существовали въ Свирскѣ съ 1763 до 1786 года, а духовная семинарія съ 1779 по 1786 годъ.

Челищевъ, какъ видно, привѣтъ былъ въ Свирскомъ монастырѣ съ почетомъ. Когда онъ собрался въ дальнѣйшій путь, то архимандритъ Парфеній поѣхалъ проводить его до Лодейнаго-поля, а Олонецкій исправникъ Тихонъ Ивановичъ Быковъ далъ ему обывательскихъ лошадей и отрядилъ кавалериста Егора Васильева въ провожатые къ столичному гостю.

Въ своемъ дневнику Челищевъ не пропуслъ безъ упоминанія рѣшительно ни одной церкви, встрѣчавшейся на его пути или недалеко въ сторонѣ. Такъ и о дорогѣ къ Лодейному-полю у него замѣчено: „отъ дороги въ четырехъ верстахъ видѣнъ былъ погостъ Хондышъ (т. е. Кондуши); въ немъ двѣ деревянныя церкви, 1-я Срѣтенію Господню, 2-я Михаилу Архангелу, въ коихъ отправляетъ службу одинъ приходскій священникъ“.

Рѣку Свирь переѣзжали на плоту, съ большими изъ бревенъ сдѣланными веслами. Въ „Ладыно-Поль“ прїѣхали вечеромъ 3-го июня.

„Во ономъ вновь строящемся городѣ, — записалъ Челищевъ, — одна деревянная церковь во имя святыхъ апостоловъ Петра и Павла. Оная церковь построена была первымъ Россійскимъ Императоромъ Петромъ Великимъ; но какъ она за дѣвностію къ отправленію службы не способна, то на самомъ же томъ мѣстѣ точно такая-же и съ таковыми же внутри и снаружи украшеніемъ въ пе- давиѣ построена новая. Здѣсь Петромъ Великимъ, для строенія на берегу рѣки Свири военныхъ кораблей, фрегатовъ и прочихъ судовъ, основано адмиралтейство и доки, въ которомъ и теперь строятъ всякия военные суда, кромѣ кораблей. Купечество и мѣщанство сего города для продажи не только иностранныхъ, но даже и самыхъ простыхъ московскихъ товаровъ, кромѣ мелочного, же- лѣзного и мѣднаго, никакихъ не имѣютъ; да и то очень мало; а которые купцы изъ разный имѣютъ капиталъ, тѣ производятъ торгъ въ С.-Петербургѣ и Петрозаводскѣ; а мѣщане на выгонной городовой землѣ имѣютъ хлѣбопашество и занимаются въ разныя работы и сидѣльца“.

Побывъ въ Лодейнопольской церкви, Челищевъ въ тотъ же вечеръ, по приглашенію мѣстного исправника Андрея Федоровича Мордвинова, вмѣстѣ съ нимъ и съ Свир-

скимъ о. архимандритомъ, поѣхалъ въ по- мѣстье Ивана Демьяновича Бѣлича, село Рѣчки, въ 6 верстахъ отъ города. Тамъ они застали цѣлую компанию гостей: советника уголовной палаты Олонецкаго намѣстничества Марка Сидоровича Киселева, стряпчаго уголовныхъ дѣлъ Ивана Григорьевича Кун-реннова, подпоручика Олонецкаго егерскаго батальона Василья Аѳанасьевича Губкова, — и пробили у Бѣлича до слѣдующаго полудня. У себя въ журналѣ Челищевъ отмѣтилъ: „во ономъ селѣ на Безымянной рѣчкѣ, впадающей въ Свирь, с.-петербургскаго купца Майданова пильный заводъ или мельница; въ ней три анбара; каждый же анбаръ въ сутки распиливаетъ шестьдесятъ бревенъ, который тесъ внизъ по рѣкѣ Свирь отправляютъ на болѣшихъ судахъ въ С.-Петербургъ“.

(Продолженіе будетъ).

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

Бухарестъ, 15-го (27-го) марта. Депутаты оппозиціи, разсчитывая устроить скандалъ, привели съ собою въ палату толпу. Выстрѣломъ изъ револьвера, раздавшимся изъ группы, слѣдовавшей за вожаками, былъ убитъ на порогѣ палаты одинъ изъ приставовъ. Толпа была разсѣяна войсками, при чёмъ никто изъ нея не былъ раненъ, такъ какъ войска стрѣляли холостыми зарядами. Слѣдствіе производится. На основаніи первыхъ данныхъ арестовано двое депутатовъ, Флева и Филиппеско, а также нѣсколько публицистовъ, въ томъ числѣ Кречулеско и Костофуро. Слѣдствіе продолжается.

— 16-го (28-го) марта. Сегодня здѣсь все спокойно; приняты мѣры для обезпечения спокойствія. Слухи обѣ отставкѣ министерства — ложны. Король и министерство рѣшили дѣйствовать энергически. На будущее время всѣхъ, принимающихъ участіе въ уличныхъ демонстраціяхъ, даже депутатовъ, будутъ арестовывать. Оппозиція собирается сегодня вечеромъ на сходку, съ цѣлью протестовать противъ принятыхъ правительствомъ мѣръ. Члены оппозиціи сѣѣжаются со всѣхъ концовъ Румыніи.

Константинополь, 15-го (27-го) марта. Габданъ-эффенди уволенъ отъ должности турецкаго комиссара въ Софиѣ, такъ что теперь прерваны всѣ официальные отношенія болгарскихъ правителей въ Турціи.

— 16-го (28-го) марта. Посолъ Нелидовъ снова заявилъ дипломатамъ и турецкимъ государственнымъ дѣятелямъ, что извѣстія о соордоточеніи русскихъ войскъ въ южныхъ губерніяхъ — рѣшительно ложны.

Берлинъ, 16-го (28-го) марта. Императоръ призналъ неудобнымъ установившійся здѣсь въ послѣднее время порядокъ отвѣтственности каждого министра отдельно лишь по вѣренной ему отрасли государственного управления, и рѣшилъ восстановить принципъ колективной отвѣтственности всего министерства вслѣдствіе чего всѣ важныя дѣла будутъ обсуждаться теперь въ совѣтѣ министровъ.

— О благородномъ рыцарскомъ образѣ дѣйствій Наслѣдника Цесаревича продолжаютъ здѣсь отзываться съ признательностью, какъ въ прессѣ такъ и въ обществѣ. Въ доказательство приводятъ новые эпизоды. Особенно трогательное впечатлѣніе произвело поведеніе Наслѣдника Цесаревича у гроба покойнаго Императора, равно какъ участіе Его Высочества въ дежурствѣ: Наслѣдникъ Цесаревичъ въ теченіи двадцати минутъ стоялъ съ обнаженною шпагою у гроба вмѣстѣ съ прочими офицерами и саповниками.

Въ высшихъ финансовыхъ кругахъ преобладаетъ мнѣніе, что повышеніе курса русского рубля не случайное или времененное явленіе, а обусловливается политическими и финансовыми причинами.

Вѣна, 17-го (29-го) марта. Газетѣ «Neue freie Presse» телеграфируютъ изъ Софии: „Органъ Каравелова „Тырновская Конституція“ подвергаетъ строгой критикѣ вступленіе на престолъ князя, который, вопреки договорамъ и не смотря на неодобрение державъ, прїѣхалъ въ Болгарію, и существование котораго Европа не признаетъ, вслѣдствіе чего положеніе Болгаріи стало еще хуже. Мысль о сопротивленіи русскимъ или турецкимъ войскамъ газета находитъ смѣшною. Прежде всего вѣть денегъ, во-вторыхъ, будетъ поставлена на карту судьба Восточной Руменіи; къ тому же болгарскіе солдаты не захотятъ сражаться противъ Россіи, ихъ благодѣтельницы. Га эта приходить къ заключенію, что для спасенія остается одно только средство: болгарское правительство должно уступить Россіи“.

Вѣна, 17-го (29-го) марта. Въ «Corresp. de l'Est», пишутъ изъ Берлина: «Въ прошедшемъ въ прошлую пятницу въ Шарлоттенбургѣ, подъ предсѣдательствомъ Императора, совѣтъ министровъ князь Бисмаркъ изложилъ программу вѣнѣшней политики Германіи, которая была вполнѣ одобрена Императоромъ. Имперскій канцлеръ сказалъ, что Германія стремится къ сохраненію мира, Россіи она окажетъ поддержку въ предѣлахъ существующихъ договоровъ, не пренебрегая, однако, интересами Австріи. „Мы будемъ пріятны Россіи, но останемся вѣрны Австріи — вотъ лозунгъ. Австріи известно,

что проявление дружбы между Берлиномъ и Петербургомъ не есть причина, которая могла бы заставить перемѣнить ея политику въ болгарскомъ вопросѣ въ большей степени, нежели требуютъ ея интересы и интересы мира».

Софія, 17-го (29-го) марта. Дѣло маюра Попова, арестованного недѣли двѣ тому назадъ, осложнилось показаніями евреевъ, что они давали взятки за освобожденіе отъ военной службы.

Турція выставила на границѣ Восточной Румелии военный кордонъ изъ пѣхоты и кавалеріи. Болгарское правительство потребовало отъ Порты объясненій.

ГЕРМАНІЯ. Въ «Königsb. Zeit.» сообщаютъ отъ 25 марта, что Императоръ Вильгельмъ оставилъ по завѣщанію своимъ наследникамъ 55 миллионовъ марокъ, значительная часть которыхъ заключается въ недвижимыхъ имуществахъ. Больше всѣхъ получить дочь покойнаго Императора, Великая Герцогиня

Баденская, всѣхъ же менѣе — нынѣшній Императоръ Фридрихъ; но дѣтамъ его величества отказаны крупныя суммы. Особенно много получить второй сынъ Императора Принцъ Генрихъ. Покойный монархъ, какъ поясняетъ «Königsb. Zeit.» былъ также вторымъ сыномъ Короля, братомъ Наслѣднаго Принца, и получивъ въ свое время крайне скромный удѣль, долго находился въ весьма стѣсненныхъ обстоятельствахъ. Не забывъ своего собственного опыта, покойный Императоръ пожелалъ избавить отъ испытаний имъ стѣсненій своего внука Принца Генриха.

— Изъ Берлина телеграфируютъ газетѣ «Temps», отъ 26-го марта, что по слухамъ, распространившимся въ свѣдущихъ кружкахъ, третья дочь Императора Германскаго, Софія, родившаяся въ 1870 году, помолвлена съ Наслѣдникомъ греческаго престола, Герцогомъ спартанскимъ, родившимся въ 1868 году. Официальное извѣщеніе объ обрученіи ихъ высочествъ послѣдуетъ въ непродолжительномъ времени.

Справочный Указатель.

Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Марта 20-го, изъ Вытегры, чиновн. особ. поруч. Шелюковъ; 22-го, изъ уѣзда, врачъ Селицкій; 23, изъ С.-Петерб., шт.-кап. Кондратенко; изъ Кончезера, горн. нач. Перловскій.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Марта 16-го, въ Лод.-Поле, испр. Ливеровскій; 18-го, въ уѣзду, инспект. народн. уч. Лавровъ; 21-го, въ С.-Петерб., податн. инспект. Комаровъ; 22-го, въ Кончезеро, горн. нач. Перловскій.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Новость!

Растительная краска для яицъ.

Для приготовленія трехъ стакановъ краски достаточно одного пакетика, цѣною въ 5 коп.

Цвѣта: желтый, малиновый, оранжевый, розовый, зеленый, лиловый и мраморный.

Получить можно въ мѣстной аптекѣ. (2)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПОВѢНЩѢ.

Наблюденія производить Э. К. Вальтеръ, корреспондентъ главной физической обсерваторіи.

Мѣсяцъ и число	Температура воздуха Цельсія.					Барометр.	Гигрометр.	Направление и сила вѣтра			Состояніе неба.			Приимѣчаніе.	
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее			Въ 7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.		
Марта:	6 .	-27.2	-11.2	-16.2	-27.4	18.2	767.6	78	0	0	0	3	4	9	—
	7 .	-25.0	-5.7	-10.6	-26.4	13.8	765.2	76	0	3. ¹	0	0	10	0	0.1 Въ полдень снѣгъ.
	8 .	-9.2	-0.6	-14.6	-19.0	8.1	765.2	69	0	СВ. ¹	СВ. ¹	8	1	0	—
	9 .	-8.4	+ 2.8	-7.2	-9.9	4.3	765.2	60	ЮВ. ¹	3. ¹	0	10	3	0	—
	10 .	-7.9	+ 1.3	-6.4	-9.5	4.3	758.3	75	Ю. ¹	ЮЗ. ²	ЮЗ. ¹	0	0	0	—
	11 .	-5.6	-4.4	-6.0	-7.5	5.3	753.5	98	ЮЗ. ¹	ЮВ. ²	0	10	10	10	3.4 Снѣгъ.
	12 .	-5.2	-2.0	-6.2	-12.8	4.5	746.4	97	СВ. ¹	СВ. ²	СВ. ³	10	10	10	10.1 Метель.

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0 —тихо; 1 —очень легкий вѣтеръ; 2 —легкий вѣтеръ; 3 —слабый вѣтеръ; 4 —средний вѣтеръ; 5 —свѣжий вѣтеръ; 6 —сильный вѣтеръ; 7 —твердый вѣтеръ; 8 —бурный вѣтеръ; 9 —бура; 10 —сильная бура; 12 —оркантъ.

б) состоянія неба: 0 —совершенно ясно; 10 —совершенно пасмурно.

Редакторъ неофиціальной части *А. Рудницкій*.

Печатано въ Губернской Типографіи, г. Петрозаводскъ.